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DOKUMENTY 

Pápežská rada pre pastoráciu v zdravotníctve

Dolentium hominum
N. 76 roč. XXV. N. 1/ 2011 

Aktuálne číslo revue Pápežskej rady (PR) pre pastorá-
ciu v zdravotníctve obsahuje príspevky z 25. medziná-
rodnej konferencie organizovanej touto radou na tému 
„Za spravodlivú a humánnu starostlivosť o zdravie vo 
svetle encykliky Caritas in veritate“. Okrem posolstva 
Svätého Otca Benedikta XVI. prináša úvodné príhovory 
jej predsedu Mons. Zygmunda Zimowskeho a kardinála 
Tarcisia Bertoneho, a tiež pilotnú prednášku predsedu 
Pápežskej rady iustitia et pax P. K. Turksona na tému: 
„Láska v pravde – Dobrá novina v celostnej zdravotnej 
starostlivosti“. Ďalšie konferenčné príspevky sa venujú 
naliehavej potrebe starostlivosti o chorých z biblického 
pohľadu, salus animarum v pastoračnej starostlivosti 
o chorých, zdravotníckemu systému s ľudskou tvárou 
či etike v súvislosti s prístupom k medicínskym tech-
nológiám. Aký je príspevok katolíckych sociálno-zdra-
votníckych inštitúcií k zlepšeniu podmienok zdravia 
národov, aké sú pokroky v základnej zdravotnej starost-
livosti na africkom kontinente, či ako súvisia demogra-
fické perspektívy a zdravotné požiadavky, aj to sa mož-
no dozvedieť z publikovaných materiálov spomínanej 

konferencie. Diskusie pri okrúhlom stole sa venovali 
téme spravodlivej a humánnej starostlivosti – konkrét-
ne boli spomenuté skúsenosti z hospicovej starostlivos-
ti na Taiwane, zdravotnej starostlivosti vo väzniciach, 
v továrňach i v centrách pre chudobných. Odzneli tiež 
príspevky o probléme používania psychiatrických lie-
kov v pediatrii, či prínose dobrovoľníkov a hrdinských 
príkladoch lásky v oblasti zdravia v dnešnej dobe (don 
Carlo Gnocchi, sr. Marta Wiecka Fille de la Charité). Na 
záver prináša Dolentium hominum aj vyhlásenie pred-
sedu PR Mons. Zymowskeho, ktoré syntetizuje pred-
nesené príspevky, pričom ich jadro možno podľa neho 
zhrnúť do slovného spojenia: blízkosť sŕdc. Misia Cirkvi 
v oblasti starostlivosti o zdravie sa má riadiť Pánovým 
príkazom; „Choďte a hlásajte...  chorých uzdravujte (Mt 
10, 7 – 8)“ a jeho podobenstvom o dobrom Samaritáno-
vi. Národné a medzinárodné právo má zasa zaisťovať 
rovnoprávny prístup občanov ku zdravotníckej starostli-
vosti, pričom je potrebné riadiť sa princípmi subsidiarity 
a solidarity. Výsledky biomedicíny majú slúžiť ľuďom 
a chrániť ich život a zdravie.                           -ms-

ZAHRANIČNÉ BISKUPSKÉ KONFERENCIE

COMECE a OCIPE

Europe Infos
N. 141/2011, Brusel, Belgicko

Najnovšie číslo mesačníka moniturujúceho udalosti 
v rámci Európskej únie sa okrem iného v dvoch člán-
koch venuje téme islamu.

V dňoch 31. mája – 2. júna 2011 prebehlo v Turíne 
stretnutie Rady pre vzťahy s moslimami pri CCEE.  Zú-
častnilo sa na ňom okolo 30 zástupcov z takmer 20 kra-

jín Európy, Tunisu a Turecka. Dominovali tu témy, ako 
sú povstania v arabských krajinách, vzťahy kresťanov 
a moslimov v týchto oblastiach. Na aktuálnosť zvolenej 
témy poukazuje i hrozná tragédia v nórskom Oslo a na 
ostrove Utoya, ktorá sa stala šesť týždňov po stretnu-
tí v Turíne. Nór Breivik sa vtedy obhajoval, že konal 
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Nemecká biskupská konferencia 
Zodpovednosť za stvorenstvo
Arbeitshilfen  Nr. 245/2011

V máji 2011 vydala Nemecká biskupská koferencia (NBK) 
dokument, ktorý reaguje na aktuálne otázky v oblasti vy-
užívania energií. V  súvislosti s atómovou katastrofou 
v Japonsku a pripomínaním si 25. výročia nehody reak-
tora v Černobyle sa nanovo rozprúdila diskusia o jadrovej 
energii a budúcnosti zásobovania ňou. Dramatické udalosti 
vo Fukušime vrhajú nové svetlo do oblasti nutného trvalo 
udržateľného využívania energií. Znovu sa musí brať do 
úvahy problém bezpečnosti jadrovej energie. Táto aktuál-
na diskusia však nesmie stratiť zo zreteľa  ďalšie trendy, 
ako sú napr. globálna zmena klímy a pribúdanie neprirod-
zených prírodných katastrof (následky  vyrubovania lesov 
alebo nadmerného využívania zemského povrchu). Všetky 

tieto ekologické problémy  poukazujú na  dôležitosť zme-
ny v energetickej oblasti. 

Predkladané podnety NBK nemajú zodpovedať všet-
ky otázky danej problematiky. Ekologické snahy sa mu-
sia riadiť v prvom rade pravou solidaritou a inšpirovať 
sa hodnotami lásky, spravodlivosti a všeobecného blaha. 
Komisia pre spoločenské a sociálne otázky pri NBK sa 
snaží vysvetliť, že ekologické konanie je zakotvené vo 
vieroučnej časti o stvorenstve a že energetická problema-
tika je tiež otázkou spravodlivosti. Prevziať zodpovednosť 
za seba samého, za druhých a za životné prostredie si vy-
žaduje životnú múdrosť a múdrosť v správaní, ktoré sú 
formované  šetrnosťou a solidaritou.             -ľh- 

Budúcnosť kresťanských komunít je témou, ktorá sa už 
dlho diskutuje nielen v rámci francúzskych diecéz, ale 
zaoberala sa ňou už aj biskupská konferencia. Výsled-
ky diecéznych synod, ktoré sa konali v rokoch 1983 
– 2004 zhrnul páter D. Barnérias v publikácii „Farnosť  
v pohybe“, pričom v tomto čísle Documents Episcopat 
sa sústredil osobitne na termín „komunita“, ktorý sa čas-
to používa bez toho, aby bol jasne definovaný. Zároveň
navrhuje spôsoby, ako by sa farnosti mohli skutočne stať 
zodpovednými a dôveryhodnými komunitami.

Používanie termínu communitas, ktorý sa spočiatku 
používal ako protiklad ku legislatívnej alebo hierarchickej 
koncepcii Cirkvi legitimizoval Druhý vatikánsky koncil. 

Cirkev však preň nie je len špeciálnym typom spoločen-
skej skupiny, ktorá je „organická a predstavuje typ spoloč-
nosti, v ktorej sú silné prirodzené, rodinné zväzky a kde sa 
členovia chcú identifikovať so životom a záujmom celku“,
no chápe ju predovšetkým ako tajomstvo komúnia. Hoci sa 
termín komunita používa v širšom význame aj na iné kres-
ťanské spoločenstvá ako farnosti – napr. hnutia či iné sku-
piny – autor sa sústreďuje najmä na farskú komunitu v no-
vozákonnom chápaní, ako „bratstvo“ či „zhromaždenie“, 
aby naznačil, že ide o kresťanský spoločenský zväzok, či 
presnejšie „ľud“ v koncilovej terminológii. V ďalšom sa 
však zameriava aj na to, či je možné rozšíriť aj na iné spo-
ločenstvá to, čo bolo povedané o farskej komunite.   -ms- 

Generálny sekretariát Konferencie biskupov Francúzska

Farnosti ako komunity
Documents Episcopat N. 7/2011

v mene boja proti islamizácii svojej krajiny a Európy. 
V Turíne sa hovorilo o  inkulturácii islamu v Európe, ale 
tiež o rastúcej islamofóbii. Pozornosť sa tiež venovala 
rozličným pastoračným iniciatívam v Cirkvi a hľadaniu 
nových ciest dialógu s moslimami. Významné v tomto 
smere je koncilové vyhlásenie Nostra aetate. Prítomní 
odchádzali sprevádzaní povzbudivými slovami kardi-
nála Taurana: „Kiežby sa strach z druhého zmenil na 
strach o druhého.“

Aj ďalší článok mesačníka pripomína, že v Katolíc-
kej cirkvi sa hovorí o nových cestách dialógu  s mos-

limskými obyvateľmi. Martin Rupprecht je farárom vo 
Viedni a vedúcim kontaktného pracoviska pre kresťan-
sko-moslimské stretnutia v rámci Viedenskej arcidie-
cézy. Na základe svojich skúseností vypracoval štúdiu 
o niekoľkých základných princípoch v tejto oblasti. Je 
to jednak nevyhnutnosť vypočuť si druhú stranu, ne-
chať sa vyučovať a sprevádzať, no tiež uvedomiť si, že  
v centre našej pozornosti je každý človek, nielen kres-
ťan. Za dôležitú považuje Rupprecht spoločnú modli-
tebnú skúsenosť a uznávať Božie pôsobenie v druhom 
človeku ako posolstvo pre seba samého.        -ľh- 
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Rada európskych biskupských konferencií (CCEE)

Ročenka CCEE
2010-2011

Ročenka CCEE 2010-2011 prináša o.i. informácie 
o stretnutí Spoločnej ekumenickej komisie CCEE 
a Rady európskych cirkví (CEC), ktoré sa uskutočnilo 
17.-20. februára 2011 v Belehrade na tému Národná 
identita a európska integrácia: Prínos kresťanov. Ta-
kéto stretnutia sa konajú každoročne a ich cieľom je 
rozvíjať ekumenický dialóg. Predchádzajúce stretnutia 
boli zamerané na ochranu stvorenstva (2009) a migrá-
ciu (2010), pričom téma tohtoročného stretnutia by sa 
dala zhrnúť v slove mier (pokoj). Témy neboli vybra-
né náhodne; všetky sa týkajú aktuálnych problémov 
európskej spoločnosti, ku ktorým kresťania majú čo 
povedať.

Účastníci stretnutia si pripomenuli aj 10. výročie 
prijatia Ekumenickej charty, zaoberali sa aktuálnou 
otázkou prítomnosti Rómov vo východnej Európe 
a vzťahmi s islamom. Stretli sa aj so zástupcami Svä-
tej synody Srbskej pravoslávnej cirkvi v sídle jej pat-
riarchátu a so srbským ministrom pre náboženské zá-
ležitosti, Bogoljubom Sijakovicom.

Vo svojich príhovoroch vyjadrili účastníci spoloč-
né presvedčenie, že ľudská dôstojnosť je niečo, čo je 
neoddiskutovateľné. Táto dôstojnosť je odvodená od 
toho, že človek bol stvorený na Boží obraz. Tak, ako je 
Boh spoločenstvom osôb – Otca, Syna a Ducha Svä-
tého, podobne i ľudská osoba sa neobmedzuje len na 
individuálny rozmer, ale má aj spoločenský rozmer. 
Príslušnosť k nejakej rodine, národu alebo iným dru-
hom spoločenstva tvorí súčasť identity každej osoby. 
Hoci každá osoba je jedinečná, nik nemôže uskutočniť 
v plnosti vlastné povolanie bez vzťahu s inými.

Kresťania sú si vedomí skutočnosti, že ich základ-
ná identita vychádza z krstu. To im umožňuje objaviť 
seba ako ľudské bytosti, ktoré majú slúžiť druhým. Tu 
má pôvod ich príslušnosť k Cirkvi v zmysle Božej ro-
diny a táto skutočnosť sa stáva súčasťou ich identity, 
z ktorej vyplýva spoločenská zodpovednosť.

Táto identita sa v priebehu života osoby, mesta, 
národa mení. Existuje určitý kontinuálny vývoj a keď 
prichádzajú nové prvky, môžu sa stať pre našu identitu 
výzvou; často obohatia, alebo naopak, vzbudzujú na-
pätia. A práve preto je identita vnútornou skúsenosťou 
a zostáva povolaním k dialógu s bratmi a sestrami, 
s cieľom spoločne pracovať pri napomáhaní spoločné-
ho dobra.

Mier si vyžaduje realizmus a sústredenie sa nielen 
na ekonomický rast, ale aj na iné problémy – zdôraz-
nil Dr. Božidar Delic, vicepremiér srbskej vlády zod-
povedný za európsku integráciu. Vyžaduje si, aby náš 
pohľad zahrňoval aj otázku národnej identity, no bez 
toho, aby sme pripustili jej degradáciu na formy na-
cionalizmu. To je jediný spôsob ako bezpečne určiť 

spoločný priestor, kde sa môžeme otvoriť iným, bez 
strachu o vlastné sebazničenie.

V tomto kontexte sa nesmie vytláčať náboženská 
sloboda do privátnej oblasti. Náboženská sloboda je 
právom a hodnotou, ktorú by mala každá demokratic-
ká spoločnosť ochraňovať a rozvíjať. V tomto duchu 
sa členovia spoločnej komisie uzniesli, že pošlú list 
barónke Catherine Ashtonovej, vysokej komisárke pre 
zahraničnú a bezpečnostnú politiku EÚ, v ktorom ju 
požiadajú, aby ochrana náboženskej slobody a kres-
ťanov vo svete bola zaradená do programu stretnutia 
ministrov zahraničných vecí EÚ.

Ako kresťania máme ponúknuť Európe svoj špe-
cifický prínos. Želáme si, aby sa ekumenizmus – ako
miesto stretnutia tradícií, spoločenstiev a jednotlivcov 
– mohol naďalej rozvíjať a svedčiť o úsilí kresťanov 
neustále preukazovať živú lásku, ktorá nás pobáda na-
sledovať Ježiša, aby sme sa mohli stať budovateľmi 
pravého mieru (pokoja), ktorý má svoje korene v srd-
ciach ľudí a národov.

10. výročie Ekumenickej charty
Tohto roku uplynulo desať rokov od podpísania 

Ekumenickej charty v Štrasburgu (22. apríla 2001) 
vtedajšími predsedami Rady európskych biskupských 
konferencií a Rady európskych cirkví, kardinálom 
Miloslavom Vlkom a metropolitom Jérémie Caligior-
gisom, na záver európskeho ekumenického stretnutia 
a po dlhom procese dialógu, do ktorého boli zapojené 
všetky cirkvi v Európe. Ekumenická charta nemá žia-
den dogmatický, magisteriálny alebo cirkevnoprávny 
charakter. Jej uskutočňovanie je ponechané na slobod-
né rozhodnutie kresťanov v Európe. CCEE a CEC po-
važujú tento dokument za spôsob ako pomôcť cirkvám 
pri spoločnom uskutočňovaní povolania k jednote, 
ktoré je zároveň povinnosťou všetkých kresťanov i da-
rom od Boha, o ktorý treba bez prestania prosiť.

Toto výročie si pripomenuli na ekumenickom se-
minári, ktorý sa konal 9. mája 2011 na Univerzite vo 
Fribourgu (Švajčiarsko) a ktorý organizoval Inštitút 
ekumenických štúdií v spolupráci so Spoločenstvom 
práce kresťanských cirkví vo Švajčiarsku. Pri tejto prí-
ležitosti zaslal účastníkom stretnutia predseda CCEE, 
kardinál Péter Erdö pozdravný list, v ktorom o.i. uvie-
dol: „Ekumenické hnutie, ktoré vzniklo pod vplyvom 
milosti Ducha Svätého, za ostatné desaťročia význam-
ne napredovalo a umožnilo dosiahnuť povzbudzujúci 
konsenzus a dohodu v mnohých bodoch. Rozvinuli sa 
vzťahy úcty a vzájomného rešpektu, ako aj formy kon-
krétnej spolupráce zoči-voči výzvam súčasného sveta. 
Ekumenická charta je významným krokom na tejto 
ceste“.                                   -sg-
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Canisiuswerk

Svet a duchovné povolanie 
N. 10-11/2011, Rakúsko

ZAHRANIČNÉ PERIODIKÁ

Schweizerische Kirchen-Zeitung
N. 38/201

Jesenné číslo rakúskeho časopisu Canisiuswerk prináša 
viacero zaujímavých príspevkov. Prvý z nich sa veľmi 
aktuálne venuje fenoménu zvanému facebook. Nechýba-
jú štatistické údaje týkajúce sa využívania tejto sociálnej 
siete, no pozornosť čitateľa sa zameriava jednak na fakt, 
že s týmto komunikačným prostriedkom treba tiež rátať 
v rámci pastorácie povolaní, zároveň je však priestor ve-
novaný uvažovaniu nad samotným názvom tohto média. 
Možno tvrdiť, že kresťania sú akoby božským faceboo-
kom, že majú dať Božej dobrote a spravodlivosti kon-

krétnu tvár, podobu. Autor príspevku sa zamýšľa, ako to 
možno uskutočniť. Ďalšie články sa venujú téme kňazskej 
služby na vysokej škole, 80. výročiu narodenia viedenské-
ho emeritného biskupa Krätzla, napĺňaniu misie všeobec-
ného kňazstva v živote každého kresťana či spomienke na 
sv. Leopolda. Jeden z príspevkov sa venuje formou inter-
view tridsiatim inojazyčným cirkevným spoločenstvám vo 
Viedni, ďalší zas mučeníkovi nacistického režimu, kňazovi 
Carlovi Lampertovi, ktorý bude 13. novembra t.r. blahore-
čený.                                                                             -ľh-

Jeden z článkov časopisu Herder Korrespondenz venuje 
pozornosť dvom novovymenovaným biskupom v Nemec-
ku. Jedným z nich je berlínsky arcibiskup Rainer Maria 
Woelki a tým druhým görlitzký biskup Wolfgang Ipolt. To, 
čo je pre oboch biskupov spoločné, je, že ani jeden nepo-
chádza z diecézy, do ktorej bol za biskupa menovaný a ani 
nebol do tejto diecézy ako kňaz inkardinovaný, ale  obaja 
boli pred svojím menovaním činní v oblasti kňazskej for-

mácie: Woelki v Kolégiu Albertinum v Bonne, kde počas 
svojho štúdia bývajú kolínski seminaristi, Ipolt pôsobil 
v erfurtskom seminári, ktorý využívajú všetci seminaristi 
z bývalého NDR.  Viac o špecifikách týchto nemeckých
diecéz, ale tiež o nových úlohách vyplývajúcich z úradu, 
ktorý bol novovymenovaným biskupom zverený, sa mož-
no dočítať v článku, ktorý nesie výstižný názov Neuanfang 
(Nový začiatok).      -ľh-

Mesačník o spoločnosti a náboženstve

Herder Korrespondenz
N. 10/2011

Evanjelici sa pripravujú na výročie reformácie v roku 
2017, na rozdiel od predošlých slávení však spomienka 
na 500. jubileum nadobúda ekumenický rozmer. Jeden 
z článkov švajčiarskych cirkevných novín sa preto venuje 
príčinám reformácie v 16. storočí a rozkolu v Cirkvi, ako 
i cestám vedúcim k „zmiereniu spomienok“. Ďalší prí-
spevok časopisu poukazuje na Ježiša Krista ako Mesiáša 
a kladie si otázku, či je toto tvrdenie aktuálne aj dnes. Či-
tateľ zisťuje z novozákonných i mimobiblických prame-

ňov, kým bol tento Galilejčan. Čo je však fenomenálne, 
kresťanská viera nežije len z akéhosi kultu, ale z historic-
kej reality svojho zakladateľa a tiež ako dôsledok preme-
ny, obrátenia. Ježiš ako Mesiáš sa vymyká všetkým oča-
kávaniam, je provokáciou pre Židov, moslimov. Narodil 
sa ako dieťa, bol ukrižovaný a zostúpil k zosnulým. Ďalej 
sa uvádza, že v centre kresťanskej viery nie je akási kni-
ha, ale osoba, a to Ježiš, Mesiáš a Boží Syn. Autor pripo-
mína, že Židia svojho Mesiáša stále očakávajú.         -ľh- 


